

## 我家的家庭账单

■张军霞

前几天,朋友对我诉苦,说自己一直在忙碌,看似也赚了不少钱,手里却总是没有积蓄,不知道钱都去哪儿了。

这位朋友吐槽结束,我去翻了翻她的朋友圈,发现一半以上的内容,都是她在晒网购的衣服和化妆品。单是买这些东西,至少也要花费掉她一半的收入吧?

她也时常晒娃,家有两个宝贝女儿,她也一直坚持要富养女儿的理念,平时给孩子们买日常用品全是名牌,还给她们分别报了舞蹈、钢琴、英语等多个辅导班。每到周末,她就开着车接送女儿往返于这些培训班,看起来是一个高度重视孩子教育的妈妈。据我了解,这些课程的选择都是由她决定的,女儿们并不买她的账,学习效果也不太好。

另外,朋友和爱人都不喜欢做饭,他们除了经常到外面吃,还常常点外卖。这样看来,朋友家的家庭账单,最主要的三项就出来了:网购、教育、吃饭。单独看哪一项都没有问题,细细去分析,又每一项都有问题,也难怪她总是抱怨攒不下钱了。

我看过最近关于中国家庭的账单数据分析。据说如今国人消费的三驾马车,分别是旅游、保健养生和教育培训。我也忍不住想算一算我家的家庭账单。第一项最大的开支就是教育培训,6岁的女儿报了美术培训班,一直坚持得非常好,因为这是她从小最爱。一年前,她又主动请求报拉丁舞培训班。因为有一次我们路过这家培训学校,孩子们正在进行拉丁舞表演,她

一下子就被吸引住了,说这种舞蹈真好,她很想跟着学。她现在果然也学得很开心。

女儿这两个培训班的学费,一年加起来近万元。不止是女儿在学习,我和爱人平时喜欢看书,家里收到的快递最多的就是网购的书。这也是一笔不小的开支,却也是我们宝贵的精神财富,这些钱都值得花。

我喜欢旅游,却因为工作和家务缠身,常常只能把对诗和远方的向往藏在心里。

三年前的一天,我们带女儿回了一趟爱人远在千里之外的老家。没想到,女儿特别喜欢乘坐火车的感觉,过一段时间就会追着我问:什么时候还可以坐火车?

为了满足女儿的愿望,我们开始认真规划路线,至少每年都要出一趟远门。我们前后去过青岛、武汉、内蒙古等地方,去看海,看草原,也去领略现代化大城市的繁华。每次出门,女儿都非常开心,看到有意思的画面,她都会动笔画下来,收获颇丰,其乐无穷,这笔钱花得值。

旅游和教育这两项开支,我们的家庭账单和全国多数家庭一致,但是对于大家热衷的保健养生,却并不是我家最重要的开支之一。除了教育和旅游这两大项,我家的“高消费”就剩下饮食了。我对吃没什么要求,只求吃饱就好,爱人却喜欢研究厨艺,他说在繁忙的工作之余,下厨做几道精致的小菜,也是调剂生活的一种方式。对于他的这种爱好,我是大力支持,因为自己不用动手还能大饱口

## 百姓茶坊

福啊。

爱人喜欢各种尝试,我们家也就不断买着各种小家电,从空气炸锅、面包机、烤箱、烤炉到豆芽机、榨汁机,可谓应有尽有。在家就能吃到新鲜美味又没有那么多加剂的面包、饼干和蛋挞,也能随时喝到自制的美味果汁。全年下来,单是“吃喝”这一项,也是一笔相当大的开支。这钱花得一点都不冤枉,民以食为天嘛。

每个人的生活习惯不同,每个家庭的消费重点也不同,怎么花钱没有标准的答案,适合自己和家人、有益于大家身心健康的消费方式就是有益的。闲暇时整理一下家庭账单,哪里不足哪里补,该矫正的坚决要矫正,随时调整,掌握好方向,我们家才能成为幸福而温暖的港湾。



## 生活手记

### 时间催呀催

■王国梁

我最初体验到时间的催促之感,来自于家里新买的挂钟。

那个大大的挂钟,高高地挂在墙上,显得很气派。那是父亲做小生意赚了一笔钱买的。对父亲来说,挂钟是他成就感的象征,所以他买的挂钟显得有些土豪。那时的挂钟,每到整点钟声就“当当”地响起来,一点钟响一下,十二点钟响十二下,到半点也会响一下。除了晚上睡觉时不响,其余时间,它总是猛然间就响起来。开始的时候,我经常被它发出的声音吓到。

后来我习惯了挂钟的声音,也习惯了听它报告时间。最怕的是早上,挂钟“当当”地敲响。虽然它总是面无表情的样子,但我觉得它像个可恶的执鞭者,在拿着鞭子催我:“七点钟了,赶紧起床,要不然就迟到了!”每天早上,我都盼着它晚一点响起来,可是它不管不顾,在我最不愿意的时候敲响。“当、当、当……”钟声清晰而沉闷,准确而冷酷。我不得不依照它的指令起床。

在学校的时候,看门的老朱爷爷的敲钟声最牵动我的心。那时候,乡村小学没有铃声。上课或者下课,都是老朱爷爷用石头敲在铁板上。那块铁板破烂不堪,但不妨碍它发出巨大的声响。下课我玩得正欢的时候,钟声响了。对一个贪玩的孩子来说,它的声音真难听,特别刺耳,简直跟噪音差不多。而上课的时候,我又多么盼望那跟噪音差不多的声音响起来。它响起来,我会觉得声音变得悦耳了。

孩提时代,我就这样被时间催着赶着,每天按部就班地做事。时间催呀催,一晃我长大了。记得初三那年,班主任在后面的黑板上写下几个异常醒目的大字:距离中考还有100天。那个数字,每天都有变化,从100变成99.98。我看着数字的变化,又感觉好像有人拿着鞭子在我身后催:快点,快点,要不然就来不及了。那种时间的紧迫感,真是有点压抑,有时让人喘不过气来。我想忽略它,可它在心里像扎了根一般,总是提醒我:好好学习,不然就没机会了。

到了高三,老师如法炮制:距离高考还有100天。这次,时间带给我的催促感更强烈,我不敢有丝毫松懈。我时刻关注着所剩无几的时间,有种日子快走到尽头的紧迫感,那种感觉带给我无穷的

压力,当然还有无穷的动力。时间催呀催,我还有过很多被时间催赶的经历。比如参加一次比赛,准备阶段我一直在倒计时。上场之前,我不停地看表,计算着到我上场还有几分几秒。那样的时间,又短又长,飞速又难熬,是一种很微妙很复杂的体验。有人说,欢乐的时间总是太短暂,痛苦的时间总是太漫长。同样的时间,有时觉得风驰电掣,有时觉得缓慢如蜗牛。时间真是奇妙啊,有时候让你爱到深处,有时候让你恨到深处。其实时间本是冷峻公平的,它如河流,不停流淌,亘古不变。时间本就是客观存在,它却能左右我们的心情,左右我们的生活,甚至左右我们的人生。

我有时候想,人为什么要给自己设定时间的概念呢?时间是不是人类给自己设置的一个套子?我们钻入其中,就彻底被奴役了。设置时间是不是人类作茧自缚的行为?如果没有时间概念,我们是不是会活得更轻松更自由一些?

我的这个想法很快就被自己否定了。如果没有时间催呀催,我们便没有分分秒秒日日月月年年的概念。那样的话,我们就会陷入茫然无措中,不知道开始和结束,不懂得珍惜和挽留。时间催呀催,让我们学会了自律,学会了规则,成为更好的自己,也让有限的生命发挥出最大的价值。

## 花开诗旅

### 父亲的说与不说

■王芳

我在一个初秋的早上  
被一纸录取通知书带离了家乡  
多年后  
又被一纸聘书留在了  
远方

父亲从不说  
手上老茧、额上横川、头上白霜  
只说

屋后的柿子红了  
屋檐下、房梁上  
春燕回来筑巢  
晒谷场里  
麻雀“叽叽喳喳”叫嚷着、扑腾着、跳跃着  
跟自己家里一样

父亲笑着与我分享  
就像说起他  
另外的孩子般

## 不同的选择

■蔡随芳

天色将晚,水泥货车姗姗来迟。包工头以过了下班时间为由,要求加工钱。

项目经理一气之下,招来两个新入职的技术员小陈和小张,让他们帮忙卸货。

小陈和小张面面相觑,迟迟不动。

项目经理说:“招聘时,你们不是都说自己来自农村,能吃苦耐劳吗?气象台预报今夜可能会下大雨,我们得赶紧把水泥包卸到仓库里!”

小陈和小张异口同声:“我们的父辈确实都在工地干活,但我们从小到大一直在读书,没干过体力活。”

“没干过,现在可以学啊!”项目经理撸起袖子,“来,我带头!”

项目经理几步爬上车厢,抱起一包水泥就往下递,小陈和小张轮流去接,然后扛到仓库。

水泥包可真沉,几包扛下

来,豆大的汗珠往下淌,口罩粘上汗水,湿漉漉的难以忍受。

暮色四合,一车水泥终于卸完了,小陈和小张浑身灰扑扑的,眉毛眼睛都模糊不清了。

他俩拖着疲乏的双腿往项目部走。小陈心想:我父亲在工地干活,我现在体会到他养家的不容易了。他供我上大学,是为了让我过上更好的生活,我要好好工作,坚持下来!

小陈用衣袖拭了一把脸上的水泥灰。

小张心想:我父亲在工地当工人,养家真不容易,供我上大学,当技术人员,是希望我过上更好的生活。学习的苦跟工作的苦比起来,还是工作更苦!

小张也用衣袖拭了一把脸上的水泥灰。

几天后,小陈填写了转正报告申请,希望留下来成为正式员工。小张递交了辞职报告,一向讨厌学习的他回到学校准备考研。

## 非常故事

### 【过好今天】

未来是美好的,但也许它只是跟今天一样,不一定有我们想要的一切。每一个今天,都是我们想要的全部世界,别把所有的希望和约定都寄放在明天。过好每一个今天,明天才会有价值。

——183xxxx4323

### 【努力】

努力不是为了要成为多强的人,而是既可以安心地不求别人,又可以努力地自力更生。

——177xxxx5278

## 微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15630730721。倾听您的心声,期待您的短信留言。

### 【随想】

时间,抓住了就是黄金,虚度了就是流水;书,看了就是知识,没看就是废纸;理想,努力了才叫梦想,放弃了那只是妄想。

——156xxxx6866